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478--323 π.Χ. 

1. Ο ελληνικός κόσμος μετά τους Περσικούς Πολέμους 
Aκμή και παρακμή της Αθήνας 

Πηγές 

Οι πληροφορίες μας για τον 5ο αιώνα π.Χ. προέρχονται κυρίως από το 
Θουκυδίδη και τον Αριστοτέλη. Επίσης οι κωμωδίες του Αριστοφάνη, 
επειδή γράφτηκαν όταν γινόταν ο Πελοποννησιακός Πόλεμος αναφέρονται 
σε γεγονότα της εποχής και δίνουν σημαντικά στοιχεία στους ιστορικούς. 
Ακόμη, πληροφορίες μάς δίνει και ο Πλούταρχος, που όμως έζησε πολύ 
αργότερα. Πρέπει να τονίσουμε ότι πολλά είναι αυτά που δεν ξέρουμε και 
όσα ξέρουμε μιλάνε κυρίως για την Αθήνα. 

Θουκυδίδης (περίπου 460-400 π.Χ.), 

Αθηναίος, συγγραφέας της ιστορίας 

του Πελοποννησιακού Πολέμου. Ήταν 

στρατηγός, αλλά εξορίστηκε. Στην 

εξορία του έγραψε την ιστορία τού 

Πελοποννησιακού Πολέμου και μίλησε 

για τα γεγονότα μέχρι το 411 π.Χ. 

Πλούταρχος (46-120 μ.Χ.) από τη 

Χαιρώνεια της Βοιωτίας. Το σημαντι­

κότερο έργο του είναι οι παράλληλες 

βιογραφίες, στις οποίες αντιπαραθέ­

τει πάντα ένα Ρωμαίο σε έναν Έλληνα 

{Βίοι παράλληλοι). 

Αριστοτέλης (384-322 π.Χ.) από τα Στάγειρα 

της Μακεδονίας. Φιλόσοφος, μαθητής του 

Πλάτωνα. Ίδρυσε φιλοσοφική σχολή που 

ονομάστηκε Λύκειο και ήταν παιδαγωγός του 

Μεγάλου Αλεξάνδρου. Από ιστορική άποψη το 

σημαντικότερο έργο του είναι τα Πολιτικά, όπου 

ο Αριστοτέλης αναλύει τα πολιτεύματα. Με τα 

Πολιτικά συνδέεται και ένα άλλο σημαντικό 

έργο, που λέγεται Πολιτεία. Για το έργο αυτό 

ο Αριστοτέλης μελέτησε 158 πολιτεύματα. Από 

το έργο αυτό σώζεται όμως μόνο η Αθηναίων 

πολιτεία, η ιστορία δηλαδή του αθηναϊκού πολι­

τεύματος. Ορισμένοι μελετητές σήμερα πιστεύ­

ουν ότι το έργο αυτό δεν το έγραψε ο ίδιος ο 

Αριστοτέλης, αλλά κάποιος μαθητής του. 

Εκτός από το Θουκυδίδη, τον Αριστοτέλη και τον Πλούταρχο, πολλά 
στοιχεία μάς δίνουν τα αρχαιολογικά ευρήματα. Σημαντικές πληροφορίες 
μάς δίνουν οι επιγραφές, δηλαδή ό,τι γράφτηκε από τους ανθρώπους 
εκείνη την εποχή σε υλικά που αντέχουν στο χρόνο. Τέτοια είναι η πέτρα 
και ο χαλκός. Με αυτό τον τρόπο γνωρίζουμε πολλές λεπτομέρειες από τη 
δημόσια κυρίως ζωή. Οι σημαντικότερες είναι οι αποφάσεις της Εκκλησίας 
του Δήμου για την εσωτερική και την εξωτερική πολιτική και οι συνθήκες 
ανάμεσα στα διάφορα κράτη. 
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Ο Ελλάνικος από 
τη Μυτιλήνη έζησε 
τον 5ο αιώνα π.Χ. 
Πολύ λίγα απο­
σπάσματα έχουμε 
από το έργο του. 

Α. Η Πεντηκονταετία -Αθηναϊκή ηγεμονία και δημοκρατία 

Πεντηκονταετία 

Ο Θουκυδίδης, στο πρώτο βιβλίο της ιστορίας του Πελοποννησιακού 
Πολέμου, δίνει μια περίληψη για τα 50 χρόνια που χωρίζουν τον 
Πελοποννησιακό Πόλεμο από τους Περσικούς Πολέμους. Μας εξηγεί 
ο ίδιος γιατί το έκανε. 

Αναφέρω, σαν παρένθεση στην διήγηση μου, τα γεγονότα αυτά, επειδή 
όλοι όσοι έγραψαν πριν από μένα παράλειψαν την περίοδο αυτή για 
ν' ασχοληθούν ή με τα πριν από τα μηδικά ή με τα μηδικά. Ένας μόνο, 
ο Ελλάνικος, στην Αττική ιστορία του, μνημονεύει πολύ σύντομα τα 
γεγονότα, αναφέροντας λίγα πράματα και με ανακρίβειες στην χρονο­
λογία. Μια τέτοια παρένθεση, άλλωστε, θα εξηγήσει πώς οι Αθηναίοι 
δημιούργησαν την ηγεμονία τους. 

Θουκυδίδης, Ιστορίαι Α 
Μετάφραση: Άγγελος Βλάχος 
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Μέρος από τους φορολογικούς 
καταλόγους των μελών της 
Συμμαχίας της Δήλου (454-409 π.Χ.). 
Ανάμεσα στα άλλα διαβάζουμε: 
«ελλησπόντιος φόρος», «φόρος από 
Θράκης». Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο. 

Η ίδρυση και η δράση της Συμμαχίας της Δήλου 

Συμμαχία της Δήλου 

Ονομάστηκε έτσι από τους σύγχρονους ιστορικούς, 
επειδή, στην αρχή τουλάχιστον, το κοινό ταμείο 
βρισκόταν στο νησί της Δήλου και εκεί γίνονταν οι 
συνελεύσεις της Συμμαχίας. 

Ο Θουκυδίδης μάς δίνει λίγες πληροφορίες για την 
οργάνωση της Συμμαχίας της Δήλου και γράφει γιατί 
ιδρύθηκε. 

Οι Αθηναίοι ανάλαβαν, έτσι, την αρχηγία με τη θέληση 
των συμμάχων [...]. Όρισαν ποιοι από τους συμμάχους 
έπρεπε να συνεισφέρουν χρήματα και ποιοι να προμη­
θεύουν καράβια για την αντιμετώπιση των βαρβάρων. 
Σκοπός, έλεγαν, ήταν να λεηλατήσουν τις κτήσεις τού 
[Πέρση] Βασιλέως, αντίποινα για τα όσα είχαν πάθει. 
Για πρώτη φορά, τότε, οι Αθηναίοι διόρισαν Ελληνο-
ταμίες που πήγαιναν και εισπράτταν τον φόρο. Έτσι 
ονομάστηκε τότε η εισφορά [...] ταμείο ήταν η Δήλος 
και οι συνελεύσεις της συμμαχίας γίνονταν στον Ναό 
[του Απόλλωνα στη Δήλο]. 

Θουκυδίδης, Ιστορίαι Α 
Μετάφραση: Άγγελος Βλάχος 



Λίγη ακόμη ιστορία 
Η ΚΛΑΣΙΚΗ ΕΠΟXΗ 

Αριστείδης 

Ο Αριστείδης ήταν γνωστός για τη δικαιοσύνη του. Κατάφερε να μοιράσει 

τους φόρους τόσο δίκαια, ώστε έμεινε γνωστός ως «Αριστείδης ο δίκαιος». 

Ο Αριστείδης ασχολούνταν με τα πολιτικά και ξεχώριζε ανάμεσα στους συγχρόνους του 
για το αίσθημα δικαιοσύνης του [...]. Γι' αυτό και ήταν εκείνος που επέβαλε τους πρώτους 
φόρους στις πόλεις, δύο χρόνια μετά τη ναυμαχία της Σαλαμίνας, επί άρχοντος Τιμοσθένους 
[478 π.Χ.] και πρότεινε στους Ίωνες τον όρκο ότι θα έχουν τους ίδιους εχθρούς και τους 
ίδιους φίλους με την Αθήνα. 

Αριστοτέλης, Αθηναίων πολιτεία 

Μετάφραση: Αλόη Σιδερή 

Θεμιστοκλής 

Ο Θεμιστοκλής είναι αυτός που βοήθησε να γίνει 

η Αθήνα ναυτική δύναμη. Όμως η πολιτική του μετά 

το τέλος των Περσικών Πολέμων -φιλία δηλαδή με το 

Περσικό Βασίλειο και αντιπαράθεση με τη Σπάρτη-

δεν άρεσε στους Αθηναίους. Έτσι λοιπόν εξορίστηκε 

και πέθανε στην αυλή του Πέρση βασιλιά Αρταξέρξη. 

Ο Αρταξέρξης ήταν γιος του Ξέρξη, που είχε 

ηττηθεί στη Σαλαμίνα. 

Στρατιωτικές επιτυχίες 

Μετά τους Περσικούς Πολέμους, πρώτος στόχος των Αθηναίων ήταν να 

απομακρύνουν τις περσικές φρουρές που υπήρχαν ακόμη σε κάποιες 

περιοχές της Θράκης. Η Θράκη είχε μεγάλη σημασία, επειδή είχε πολλές 

πρώτες ύλες (ξυλεία, ασήμι, χρυσό). Δεύτερος στόχος ήταν να ελέγξουν το 

θαλάσσιο δρόμο προς το βορειοανατολικό Αιγαίο και τον Εύξεινο Πόντο. 

Το πιο σημαντικό που κατάφερε η Συμμαχία της Δήλου με αρχηγό τον 

Κίμωνα ήταν να νικήσουν οι Αθηναίοι και οι σύμμαχοι τους το στρατό και 

το στόλο του Περσικού Βασιλείου στις εκβολές του ποταμού Ευρυμέδοντα 

στη νοτιοδυτική Μικρά Ασία (466 π.Χ. περίπου). 

Όστρακο με χαραγμένο το όνομα του 
Θεμιστοκλή. Ο Αθηναίος πολίτης που το 
χάραξε πίστευε ότι ο Θεμιστοκλής έπρεπε 
να εξοριστεί από την πόλη. Αθήνα, Μουσείο 
Αρχαίας Αγοράς. 

Ð 5.6 

Μετά από αυτά έγινε και η μάχη και η ναυμαχία στον Ευρυμέδοντα ποταμό της Παμφυλίας, 
όπου οι Αθηναίοι και οι σύμμαχοι τους νίκησαν την ίδια μέρα τους Πέρσες σε πεζομαχία 
και ναυμαχία, με στρατηγό τον Κίμωνα του Μιλτιάδου. Κυρίεψαν ή κατάστρεψαν διακόσια 
φοινικικά πολεμικά. 

Θουκυδίδης, ΙστορίαιΑ. Μετάφραση: Άγγελος Βλάχος 

Ο περιηγητής Παυσανίας, που έζησε το 

2ο αιώνα μ.Χ., μας πληροφορεί ότι στο 

νεκροταφείο του Κεραμεικού στην Αθήνα... 

Ð 5.7 

... είναι θαμμένοι επίσης και εκείνοι που πραγ­
ματοποίησαν μαζί με τον Κίμωνα αυθημερόν το 
μεγάλο πεζικό και ναυτικό κατόρθωμα. 

Παυσανίας, Αττικά 

Μετάφραση: Νικόλαος Παπαχατζής 
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Μετά τη νίκη στον Ευρυμέδοντα ο Κίμωνας 

προσπάθησε να κάνει την Αθήνα πρώτη δύναμη στο 

Αιγαίο. Όμως πολλές ελληνικές πόλεις-κράτη, επειδή 

έβλεπαν ότι έχαναν την αυτονομία τους, άρχισαν να 

αντιδρούν. Έτσι οι Αθηναίοι πολιόρκησαν όσες πόλεις 

δεν ήθελαν να συμμετέχουν πλέον στη Συμμαχία της 

Δήλου και τις ανάγκασαν να παραμείνουν σ' αυτή. 

Φιλία με τ η Σπάρτη 

Η πολιτική του Κίμωνα αποτυγχάνει. 

Γι' αυτό [οι Σπαρτιάτες] τους απομάκρυναν μόνους 
αυτούς [τους Αθηναίους] από όλους τους συμμά­
χους [...]. Οι Αθηναίοι, όμως, θεώρησαν ότι ήταν 
μεγάλη προσβολή και ότι ήταν απαράδεκτο να τους 
φέρονται οι Λακεδαιμόνιοι κατά τέτοιο τρόπο. Μό­
λις γύρισε στην Αθήνα το εκστρατευτικό σώμα, οι 
Αθηναίοι κατάγγειλαν τη συμμαχία που είχαν κάνει 
με την Σπάρτη. 

Θουκυδίδης, ΙστορίαιΑ. Μετάφραση: Άγγελος Βλάχος 

Για τη ναυμαχία 
της Μυκάλης 
δες το χάρτη 
4.60, σ. 86. 

Η μεταρρύθμιση του Αρείου Πάγου και η δημοκρατία του Περικλή 

Περικλής 

Ο Περικλής ανήκε στην ισχυρή οικογένεια των Αλκμεωνιδών. Ο πατέρας 

του Ξάνθιππος ήταν ναύαρχος στη μάχη της Μυκάλης. Η μητέρα του 

Αγαρίστη ήταν ανιψιά του Κλεισθένη. Από τη δολοφονία του Εφιάλτη και 

ως το θάνατο του το 429 π.Χ. ο Περικλής ήταν ο σπουδαιότερος πολιτικός 

της Αθήνας. 

Τις πληροφορίες που έχουμε για τον Περικλή τις παίρνουμε κυρίως από 

το Θουκυδίδη, που τον θαύμαζε πολύ. 

Ο Περικλής είχε μεγάλο κύρος και μεγάλες ικανότητες, και αποδείχτηκε φανερότατα ανώτε­
ρος χρημάτων. Ήταν γι' αστό σε θέση να συγκρατεί το λαό χωρίς να περιορίζει την ελευθε­
ρία του. Δεν παρασυρόταν από το λαό, αλλά εκείνος τον καθοδηγούσε. Δεν προσπαθούσε 
ν' αποκτήσει επιρροή με παράνομα μέσα και δεν κολάκευε το πλήθος με ρητορείες, και 
είχε τόσο μεγάλο κύρος, ώστε μπορούσε να τους εναντιωθεί. Όταν οι συμπολίτες του [...] 
γίνονταν υπερβολικά τολμηροί, τους συγκρατούσε [...] και όταν τους έβλεπε φοβισμένους 
χωρίς λόγο τους έδινε θάρρος. 

Θουκυδίδης, Ιστορίαι Β. Μετάφραση: Άγγελος Βλάχος 

Ο Θουκυδίδης στην ιστορία του παρουσιάζει πολλούς λόγους του Περικλή. 

Δεν μπορούμε όμως να γνωρίζουμε πόσα από αυτά τα είπε στ' αλήθεια 

ο Περικλής και πόσα είναι λόγια του ίδιου του Θουκυδίδη. Στο παρακάτω 

κείμενο ένας μελετητής των ημερών μας εξηγεί πώς χρησιμοποιεί ο 

Θουκυδίδης τους λόγους των προσώπων που αναφέρει. 


